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X. Pius, az uj pápa.
..Nagy ürömöt hirdetők nektek! Van 

pápánk !“
Azt a mélységes őszinte gyászt, melybe 

a nagy és jó XI11. Leó pápa halála ejtette ; 
a római katholikusegyházat, úgy Rómában, 
az örök városban, mint világszerte örven­
dező lelkesedés váltotta föl 1903-ik évi au­
gusztus hó 4-ik napján.

E napnak déli órájában egy keresztet 
vivő egyházfi kíséretében Mazzi bíborunk 
kilépett a Péter templom erkélyére s mi­
közben a Péter templom előtti téren felállí­
tott katonaság tisztelgett, harsány hangon 
kiáltotta:

„Nagy oromét hirdetek nektek! X an 
pápánk !"

A pápa választó bíbornaki testület a 
konklávé negyedik napján Yeleneze érsekét 
Sarto Jóaspf tábornokot választotta pápává.

Az uj pápa a X. Pius nevet vette fül s 
déli tizenkét óra tiz perezkor osztotta ki a 
székesegyház belső erkélyéről az első pápai 
áldását Róma népének, ameiy viharosan, 
leírhatatlan lelkesedéssel üdvözölte őt.

X. Pilis családi néven Sarto József, sze­
gény szülök gyermeki*, 1 Ki->. június g’-án 
született Treviso velenezei tartományban, 
Riese községben. Tanulmányait a padot ai 
papnevelő-intézetben végezte fényes ered­
ménnyel s jóformán gyermek volt még, 
amidőn felszentelték s plébánossá kinevez­
ték. A trevisói püspök Sarto tehetséges voltá­
ról meggyőződve, rövid idő alatt kanonokká 
püspöki kanezellárrá, fővikáriussá nevezte 
ki; lhSf-ben inontonai püspök lön. amely

állásában tapintatosságán- k és politikai 
mérsékletének oly sok ."lét adta, hogy 
1893-ban a pápai udvar és az olasz kormány 
egyetértéséből kifolyólag lett X’eleneze 
érseke és pátriárkája.

Sarto József bíbornak előkelő művelt­
sége, nagy tudománya, sn-i wző tehetsége 
s feddhetetlen jelleménél jügva nagy tekin­
télynek örvendett a papság köréhen mindig 
s habár éles szemmel kisérte a világ ese­
ményeit, tevékenysége főpásztovi kötelessé­
geire szorítkozott s nem veti részt a j>oliti- 
kai mozgalmakban s éppen azért Viktor 
Ernáiméi és l mlierto olasz királyoknak is 
kedvelt embere volt.

Sarto fenkolt szelleme. békeszerető, ne­
mes egyénisége eleve kezességet nyújt arra 
nézve, hogy mint X. Pius pápa üdvösen fog 
uralkodni.

Nekünk magyaroknak, kedves vissza­
emlékezésül szolgál az a kitüntető, szeretet­
teljes fogadtatás, melyben N. Pins néhány 
év előtt, velenezei érsek korában, a csanád- 
egyház-megyei zarándok-menetet részesí­
tette, mely Ressewffy püspök vezetése alatt 
az első csanádi püspök a vértanú Szent- 
deliért ereklyéit kereste fid a lagúnák vá­
rosában, X’elenezében.

Az olasz nép őr,,inti Les üdvözléséhez 
őszinte lelkesedéssel csatlakozik a magyar 
nép is, amely nagy érdeklődéssel várja az 
uj pápa első intézkedéseit, különösen görög 
katholikusaink érdekében, kik magyar nyel­
ven óhajtják istenüket imádni.

Isten áldása kisérje az uj pápa: X. Pilis 
uralkodását!

A betegsegélyző-betegsége!
Ujpeet, augusztus 6-án,

Nem a szójáték kedvéért irtuk Né­
zető e/ikkünk elére e/t a ezimet.

Tények és tapasztalatokból eredő 
meggyőzédés késztetlek arra.

Az újpesti ipartestület betegsegély/ő 
pénztáráról van szó, a mely — az egész­
ségei munkaadók miatt - beleg.

Az ellentét itt, az ok és okozat kö­
zött csak látszólagos, lényegében nem 
az. s teljesen megfelel a valóságnak.

Az újpesti iparosoknak munkaadó 
része néhány ezer eegedet, és tauonezot 
foglalkoztat, teliál van munkája, van 
keresete, egészséges az ipara, üzlete és 
még sem tizet, nem fizeti éppen azt a 
járulékot, a melyet, megfizetni első és 
legszentebb kötelessége, a melv járu­
léknak megfizetésére nemcsak az em- 
berszoretet, hanem a saját, és munká­
sainak az érdeke egyaránt, kötelezi, nem 
fizeti s hétről-hétre adós, hátralékos 
marad azon járulékkal, a melyet az 
Ipartestületi betegsei/éh/ző pénztárba 
kellene befizetnie.

Az olyan betegségéty/.ö pbiztár pe­
dig a melybe amuukaadók aköteles jávu 
lékokat bonem fizetik: beteg, mert alap- 
szabályszerü kötelezettségeinek egy­
előre csak nagy küzdelemmel, később 
pedig sehogv sem tud eleget tenni.

Hogy az újpesti ipartestületi beteg­
ségé'! vzo pénzt á r k ütelezettségei mii ven 
súlyosak, milyen nagy mérvűek s arra 
nezve szolgáljanak bizonyítékul a kö­
vetkező pénztári adatok .

,SÉ6i, TAKC2JA. m.
.-»/y. .yv n •..- s. -fi n .

Erzsébet néni.
lUj/.

„Az én helyzetemben mindenki természe­
tes dolognak találja, hogy háztartásom ve­
zetését s gyermekeim gondozását reád bi- 
zoiii, Erzsi. A kicsinyeket, az angol be­
tegséghez való hajlandóságuknál fogva nem 
is bízhatnám idegen kezekre, az öt éves 
Annának pedig, a ki édesanyja után ki­
mondhatatlant!! bánkódik, niég nagyobb 
szüksége van reád, mint a kissehhiknek. Es 
mégis attól tartok, lmgy nagy áldozatot kí­
vánok tőled tikkor, a midőn arra kérlek, 
hogy azt a csendest otthont, a mely ben az 
özvegy államtitkáráé mellett oly elégedett 
s boldog valál, az én özvegységre jutott 
tűzhelyemmel cseréld föl,"

Az ifjúság határát túlhaladt leány szive 
összeszámít, midőn a fenti soroknak végére 
jutott.

Nagy áldozat ? Hiszen érzi, tudja, hogy 
első sorban is az ő kötelessége bátyjának a 
segítségére sietni, ttibijdonképen erre már 
akkor elhatározta magát, a midőn sógornő­
jének a haláláról értesült.

Es mégis! ... a varróasztalru helyezi 
a levelet, melyet pakolás közben még egy­
szer végig olvasott, azután körüljártatjasze­
meit abban a kiesi szobában, a mely évek 
óta az ű temploma volt. Hát nélkülözni fogja 
•‘zt a nyugalmat, csendességet, a mely 
gyönge idegeire oly jótékonyan hatott?

Hát nein látja többé ott a ivpkénnvel be­
futott erkélyen azt a jóságos, kedves, elő­
kelő asszonyt ?

t'sakugyan képes Esz mind a kettőről 
lemondani ?

Csakugyan természetes dolog ez?
Keskeny, hőmbe: közeit a homlokához 

szorítja; az egész test«1 görcsösen remeg.de 
az utezáról egy gyermeknek a síró hangja 
hallatszik fuj e pillanatban s Erzsébet rög­
tön tisztában van azzal, a mit tenni kell, s 
a mit tenni fog.

A fali órára tekint. A vonat egy óra 
múlva indul. Mire a -zohalenny a theát be­
hozza s az üreg államtitkárné egyedüli 
látogatója, a tanárin belép az étterembe, s 
azt fogja kérdezni, „Hol van a te szolid házi 
szellemed nagynéniv" akkor múrfi’néhány 
kilométernyi távolságban ieend, az államtit- 
kárné pedig sírva lógja mondani, hogy: 
..El kellett mennie, Ernő, természetes dolog 
volt!“ Ernő pedig szomorú lesz. talán 
nagyon szomorú s azután belenyugszik a 
változhntntlnnba, a természetes dologba.

Erzsébet idegesen hurapdálju hímzett 
fehér zsebkendőjét, hogy hangosan ne kell­
jen felsikoltania. Azután lassú léptekkel 
buesuzni megy.

II
A hálószobának szögleteiben sötét ár­

nyak pihennek. Az éjjeli mécs csak egy kis 
kiírt világit be. S milyen sápadt szint köl­
csönöz mindennek. Avagy tényleg oly vég- 
hetetlemil szenved a kis Anna? Ha valami 
földöntúli fény nem ragyogna sötét sze­
meiben, halottnak tarthatná az ember.

— Aranyos hahuskám, már ismét ébren 
VflgV ?

— Ébren néniként — a mamára gondo­
lok s olyan nagyon, nagyon félek.

A leányka ideghajos, remeg. Erzsébet 
néni már oft áll az ágyneskájánái > gyön­
géd szeretettel s aggodalommal hajlik* fö- 
féje.

-■ Jer liozzám, majd elmesélem neked, 
milyen jó dolga van a mámának odafenn az 
égben és "

E pillanatban a kis Andorka kezd kö­
högni. Sajátságos fütyülő és gyakran hörgő 
hang tör ki piczi száján. Az orvos ngvan 
azzal vigasztalja, hogy az ilyen szamár kö­
högés után gyorsan összeszedik magukat a 
gyermekek, de hát iszonyatosan tönkre te­
szi őket. A kis fiit saját verejtékében für­
dik. az orra es szája szélén vércseppek mu­
tatkoznak.

Erzsébet néninek kénybe lábadnak a 
szemei, midőn ennek a gyönge testnek a 
küzdelmét látja.

— Csak csendesen, szivem, csendesen — 
mindjárt elmúlik. Látod, már gyengül. Még 
egyszer-kel szer-háromszor. I gr, úgy, a 
gonosz köhögés már tovább megy, s az én 
kedves fiam, ismét aludni fog.

A jó néni megtürii Andorka arczát az­
után visszafekteti fehér párnái kozó. A fi­
úcska lecsukott szemekkel fekszik s mélyen 
lélegzik.

Néni, a köhögés most Olgához ment? 
kérdi félig ébren, s félig alva.

— Az isten szerelméért, nem — egy ne­
gyed órája csak hogy ébren volt.

Erzsébet néni meggyőződik, hogy jól be 
van-e takarva Olga, azután nyugodni tér. 
Fáradt, fázik, a szempillái össze húzódnak.

Ekkor eszébe jut Annuska. Megfordul.



Az újpesti i iia rtv't illeti lietegife- 
„éh/ő pénztár 1903-ik év i januánushó 
]_tűl augusztus hó tdsejeig kifize­
tett- ,, . ,

1, («yógvszerekéH . . - - 4° h b- fii- 
lért.

2. Kórházi ápolásért 13Ő4 Ív öO fil­
lért, . ,

,'5. Temetkezési költségek ezimen
44 S K.

1. Kórházba szállítási fuvardíj. rög­
töni orvosi segély, nyomtatványok <*/i- 
mén 207 K ti 4 til lért.

5. Táppénzek tejében 3333 K 42 
fillért.

(»»/.esen: TV>27 K IS fillért.
A kötelezeti ségnek ilyen teljesítése­

vei szemlien vájjon miként viselkedtek 
a munkaadók

Széi/lieil kiírni, de köteieségtmk, 
Nagyon csúnyául!
3271 K tiS fillérrel tartoznak az 

ipartestületi betegsegélyző pénztárnak.
Tartoznak pedig oly módón, hogy 

annak a 3271 KOS fillérnek a ,-mad 
része, vagv is 2 ISI K 12 filler már re­
gen a /.sebükben van. mert ezt az ósz- 
szeget az iparossegédek, a biztosított 
munkások béréből. minden héten,tehát 
régen levonták.

Ugyan mondjak csak tisztelt munka— 
adó mal;, minek neveznék önök azt az 
eljárást, ha egvik vagy másik segéd­
jüknek minden istenadta szombat i na­
pon azzal adnának át egy bizonyos ősz- 
szeget. hogy azt egv bizonyos e/.éíva egy 
bizonyos p -ir/tárlia. a szombatra követ­
kező vasárnapon fizesse be. és a segéd 
minden vasárnap, egész eveit, sőt eve­
ken át magánál tartaná, elkeltené azt 
az összeget.!

Nemde rögtön rá mondanák arra a 
segédre liogv .... sikkasztó)

Must fordítsak meg a dolgot !
Alit mondjanak az. iparossegédek, a 

munkások azokra a muui>aadokva. a kik 
21 SI K 12 fillért vontak le heti részle­
tekben a bérűkből s a műn k a d íj ük bo 1 s 
azt nem fizették he abba a belegse-

gélvz.ő pénztárba s arra a c/.elva a 
m elv re levonták !

A z utóbbi kérdésre nem válaszolunk, 
csak pirulunk.

Pirulunk, hogy e kérdést egyáltalá­
ban lel kellett tennünk.

Pirulunk az újpesti iparosmesterek 
és munkaadók helyett, mert hogy a be­
legst* pél y zó pénztárba befizetendő járu­
lékok 1 ,-mad részével: 1090 K úti fil­
lérrel, a melyet ok kötelesek befizetni, 
adósok maradtak: az csak rut köteles­
sé*/mulasztás. de már az. hogy a se­
gédektől es munkásoktól levont ■ ,-mad 
vésszel: 2 I SI K 12 fillérrel szintén hát­
ralékban vannak: az már becsületbe 
vóu/ó dolog.

" Tisztelet a kivételeknek.
Vannak hála Istennek Újpesten lel­

kiismeretes, pontos, kötelességtudó és 
kötelességteljesítő iparos mesterek és 
munkaadók is!

A megrovás tehát nem ezeknek szol, 
hanem a kot élesség mulasztói«, mik. a lel­
ki ismére: len hátralékosoknak, akik kö­
zött. sajnos több jó névvel és műhellyel 
bíró iparosmester mint. a szegény •

Az újpesti Ipartestület t gjai büsz­
kén mondogatják, hogy a he egsegeiyzb 
pénztárt ők létesítettek, a be' egsegeiyzb
pénztár az Újpesti Ipartestületé.

Helyes!
K büszkeségre azonban sötét árnyé­

kot vet ; / a 3271 K OS fillér hátrál ék.
Kőnek az. árnyé a nak el kel! tűnnie! 

A járulekokat pontosan !•:e] 1 a pénztárba 
befizetni s a hátra kos összeget minden 
hát rá lé kos munka adónak t örleszf enie 
kell rövid idd a a ft !

Midőn az ipárnátősági bjzlos-agot 
e'vállaltuk : kijelentettük, hogy a bet eg- 
Ki-gélyző pénztár ügyet Iúrik-szak ad 
rendbe fogjuk homi. hogy betegségeiről 
ki fonjuk g vógyit a ni, mert az Ipartest il­
leti betegségéivző pénztárnak az egész­
sége# állapot a: magasztos emberi es 
túrsadalmi érdek !

11a nem fognak használni az intők 
és végrehajtások: nem fogunk az ügy 
érdé ében attól sem visszariadni, hogy

hirlapiUuj közzé tesszük a hátraléko­
soknak a neveit, mert a betegsegóiy- 
pénztári járulékok pontos befizetése — 
ismételjük — becsületbe vágó dolog!

Urunk ovi cs Gg Unj //
i|iai'hatói-ityi bixto<.

HÍREK.
Miikiállitás Újpesten. Már teljes eré­

vel fölvnak az előkészületek azon mukiál- 
litásra, amely f. é. szeptember hó O-tol 27-ig 
bezárólag rendez a saját helyiségeiben az 
njpesti Közművelődési Kor. A kiallitr.sra 
szánt müvek dr. I’i/i'í (ít/ulihiál (lakik : l j- 
pest, Dióla-uteza 22. szám.) jelentendök be. 
A kiállítás, melynek élén Kinek Lajos, a 
kiváló festőművész áll, immár a negyedik 
lesz Újpesten és sikerekben előreláthatólag 
méltán sorakozik az előbb rendezett tárla­
tokhoz.

Áthelyezés. A vallás- és közoktatás­
iig'i miniszter 1 «s./u:><7 nagymihnlyi tani 
tőt az újpesti elemi iskolához helyezte át.

Ügyvédi értesítés. 1 >r. //v./emíri Lehel 
f. évi augusztus lui 1-én Budapesten, X ., 
Váezi-kőmt 31. sz. a. nyitotta meg ügyvédi
irodáját.

Esküvő, (iriiiifeld .lanka k. a. tIriin- 
(Vld Xsigmoiid m. a. v. tisztviselőnek kedv es 
és müveit leánya f. hó 12-én d. ii. 4 urakor 
esküszik örök hűséget Görög Lajos urnák 
a helybeli izr. templomban.

Nyári dalestély. Az. ..I jpesii Dalkor " 
I'. ié augusztus hó S-án az I lii Károly < volt 
Bliízia'i ) féle vendéglő kertheiy iséireben l j* 
pest, István tér. Stark Henrik karnagy sze­
méi v es vezetése alatt tanezezal egy bekötött 
ii vári dalestélyt rendez. Kezdete este S ura­
kor. Belépti díj: Személyjegy 1 korona, 
családjogi- 2 korona.

Iskolai értesítő. .1: aj ff esti (Ultimi fa­
ipari :ult I“ értesítője az 1 Üt»2 -Uik év­
ről. me)v fiaJkopj György igazgat > szer­
kesztésében 1110-0 jelent meg. arról tanús 
kvdik, liogv községünk iparosai, iparosta- 
iiouezai s ez utóbbiaknak a szülei tényleg 
nem fogták hű ennek a szakiskolának a 
bnito->sagal s nem törődtek azzal a gazdag 
forrással, a melyből művelődést, versenyké­
pességet és jólétet meríthettek volna. Bedig 
az intézet e e/éjuk elérésére minden tény e­
zővel s minden eszközzel: i jef-s tanarral 
és 2 művezetővel, könyvtárrá!, rajzokkal, 
mintákkal, asztalos, esztergályos es luiago 
eszközükkel dúsan el vala látva. Ls az in­
tézetnek mégis csak 24 tanulója volt, kik 
közül 3 jeles. 1Ö jó, ■ > elegseg.*s eredmeiiy- 
nvei végezte a tanfolyamat, 1 növendék

Az öt éves gyermek lelült ágyaeskájá 
buti. összetette kezeit és várt. Szempil- 
láirél könyvseppek függnek alá.

Erzsébet néni rögtön ott terein mellette 
— I »ága kicsikém !

Karjai közé veszi a remegő testet s a 
saját ágyába viszi. Barnaftiríócskéi arczara, 
nyakába omlanak, egyszerre at vau hatva 
attól a megnevezhetetlen, titokteljes érze­
lemtől. a me Ív az igazi nőt a gyermekekhez 
vonzza. Vsak ezen érzelem, a női természet 
ösztöne szerint cselekszik. A neveléstanról 
az. elhervadt leánynak sejtelme sincs. Azt 
sem tudja, hogy éjjel nem jó a gyermekek­
nek mesélni. _

i) mesél. Hullámzó kékszermi felhőkről, 
aranvos fény sugarakról, fehér angyalszár­
nyakról. A mamáról, a ki csillagszemével 
néz le a kis Annára s arra kéri a jó istent, 
küldjön álmot fáradt szetnecskéire. Hangja 
csendesebb, mindig csendesebb lesz végre 
Rusogássú viliik.

Aimuska lélegzete is mélyebb és mé­
lyebb.

Kialudt.
111.

A ház úrnőjének szobája ünnepi szín­
ben ragyog. A bútorok nj szövettel huzat- 
tik be, az ablak s ajtó függöny ök kiegészít­
tettek s Erzsi néni oly sok esecse-beesrvel 
diszitette föl a szoba asztalait, állványait, 
szögleteit, hogy gyönyörűség nézni. Hja, ha 
egy előkelő házba sokáig él valaki, nagyon 
sok széji dolgot kap ajándékba s azt most 
pompásan tudja érvényesíteni, hozzá még 
örömet is csinál véle másnak. Az a nagy 
kép azonban ott a varróasztalka felett, a 
mely a gyermekeket ábrázolja egészen uj.

Azt az nj mama figyelmeztetésére s bátyja 
meglepetésért? készítette.

Andorba, mint az ördög moiolája a szél­
ben, úgy futkároz ide-oda örömében. Erős 
pufók gyerek lett belőle s Olgával incselke­
dik, a ki ünnepi ruhába öltözteti bábuit.

Siess, azzal a Zsuzsival. Mit fog az 
uj mama gondolni, ha megérkezik s félig 
meztelenül találja.

A kijén ez éves Anna egy oldalasztalka 
előtt áll, s gyöngyvirágot, nefelejcset ren­
dezget a virágtartókba. Az alakja lehelet- 
szerű ugyan, de mozdulatai biztosak, hatá­
rozottak s az orvos kijelenté, ml van min­
den bajon. Az orvosnak igaza Dsz. Sutét 
szemeiből a gyermekkor tiszta boldogsága 
ragyog.

„ Adott tehát ismét az ég,
Kedves, édes jó mamát.
Mily boldogság környez minket...

Anna nem folytatta az üdvözlő verset, 
tárt karokkal rohant a belépő néni felé s a 
nyakát átölelve megismételte s befejezte a 
verset:

. Mily boldogság környez minket. . .
A nénit s a jő papát!“

Majd szomorúan tette hozzá :
Mi bajod van Erzsi néni ? Az arezod 

oly hableány. Talán beteg vagy?!
— Isten ments, kicsikém!

No az ugyan szép dolog volna . . . 
ma , . . mikor az uj mama jön! — monda 
Andor, a kettő elé állva.

— Igazad van Andor — válaszold a 
néni. — Eveken ál mindig azt mondtam 
nektek, hogy ha jók lesztek, akkor a jó 
Isten uj mamával fog titeket megajándé­

kozni. Must tehát, mikor mindez beteljesült, 
csak nem leszek beteg.

Erzsi néni mosoly go ajkakkal monda 
ezt. de az arvza mégis sápadt volt s a szeme 
alatt sutét árnyak képződlek.

Ki fog ezután nekünk mesélni ? kérdi 
Olga, Zsuzsi bábujával elkészülve.

— 1 la jók lesztek, bizonyára az uj mama.
S mért néni tv ?
Ah én ! Velem ti most mar ne törőd­

jetek. Nékem más dolgom lesz. A mama 
szebben fog mesélni. Nagyon okos stíleket 
nagyon szeret, ha nem i> mutatja mindig.

Igaz, mondja a kis Olga a ma­
mák mindig jobbak mint a nénik.

A ház előtt akkor egy kocsi állott mvg.
Itt vannak ! Itt vannak 1 kiáltják a 

gyermekek.
Andor őrültként iramodik neki a lép­

csőnek, kettőt is átugrik egyszerre, inig a 
leánykák félénken kapaszkodunk Erzsi néni 
szoknv újába.

Anna olyan piros lett, mint a pipacs.
Istenem, -— lebegte elfelejtettem

az üdvözlő vers elejét!
— Adott léhát! . . . súgja a néni.

Természetes, kiáltja a leányka kezei­
vel tapsolva:

„Adott tehát, ismét az ég,
Kedves, édes, jó mamát!“

IV,
Az éj csendes és meleg, a kert, mely a 

házhoz tartozott, mintha édes álomba me­
rült volna. A kikelet bája diszit minden 
bokrot, illatot lehel minden fűszál.

Az Erzsébet néni hálószobája alatti er-
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évközben kilépett. Az intézet évi fenntar­
tása 31 953 koronába, és igy minden egyes 
növendék 13319 24 koronába került. \ aló- 
ban drága növendékek ! A 1\ . éves 11 ta­
nulónak műhely kereset lejében ez évről 270 
K 3 I f. a mull évről 202 K 05 f. Összesen 
47,‘i K 29f. fizettetett ki. A 111. és 11. évesek 
javára mühelykereset ezimén 129 K 6G I. 
Íratott elő. A tanévben készített tárgyakhoz 
és tanulmányokra 1(179 K értékű nyers 
anyag és külső munka használtatott föl, 
melyből 2149 K értékű tárgy készíttetett.- 
A iái párosok részére szervezett s-akrajz lan- 
/bh/ainiKilc 30 növendéke volt. A tanműhely 
ez évben-lmtorkiállitást is rendezett, niely- 
nek igen szép erkölcsi sikere volt. Az inté­
zet növendékeivel a tanárok szakszerű ki­
rándulásokat rendeztek s az iskolai ünne­
pélyeken kívül az ifjúság önképző köre 24 
felolvasást, 23 sza\állást, 20szabadelőadást 
és 1 I hegedű hangversenyt tartott. Az in­
tézet növendékeinek ösztöndíjaihoz a buda­
pesti kereskedelmi és iparkamara 400 koro­
nával, a fentartási költségekhez l ’jpes köz­
ség elöljárósága 1000 koronával s az új­
pest i ipartestület 200 koronával járult hozzá. 
1903 1904. tanévben már esak a 111. és
IV ik évfolyamba lehet beiratkozni, mi­
után a kereskedelemügyi miniszter az is- 
iskola átszervezését rendelte el s ennek kö­
vetkeztében az idén mára Il-ik tanfolyam 
is megszűnik.

Rendőri hírek a hétről. Karját Hirte. \ 
Julius hó utolsó napján Illavács György 
asztalos mester Bútorokat szállított a fővá­
rosba. A kocsija azonban felborult a Yáczi- 
uton s inasa < Irauman István az összetört 
bútorok alá került, szerencsére azonban 
csak a balkarja torötI el Mri(> turkált ka­
rács sri/ril. II"jiliírzkif L(is:lá kovács-segédet 
f. hó 1 én Novotny Ferenc/, ős i’ehovics ,)ó- 
zsel asztalosok megtámadták s késeikkel 
ügy össze szurkolták, hogy a kórházba kel­
let! öt szállítani. A késelőlegényeket a rcml- 
dőrség letartóztatta. I‘ilft>tj"ll hetöró. A 
rendőrség I. lm I én letartóztatta, Ilii ka 
Sándor ezipész-legényt, aki legutóbb | 'jpes- 
ten gyakorolta zsivány mesterségét s körö­
zött egyéniség vala.

A katonaság és a nagy hőség. Pit reich, 
Kolossván és \\ eltershcim gróf hadiigy-es 
bon vedel tűi miniszterek, a bileki katasztrófa 
al kai Hifiből az összes had test paranes nők Sá­
gokhoz. reiideh‘tet intéztek, hogy a legény­
séggel emberségesen bánjanak es hogy kü­
lönösen a nagy hőségben kíméljék.

Falb jóslata augusztusra. Augusztus 
havára nagyrészt szárazságot jósol Falb.

Zivatarok az első héten, továbbá a hónap 
közepe táján és vége felé lesznek. A hőmér­
séklet nagyon változik : a hónap első felében 
többnyire normális ; a másodikban azonban 
a közepesen meglehetősen alul lesz.

A Rákospalota» állítandó Kossiitli- 
szobor alapja javára félig komoly félig tré­
fás mulatságot rendeztek 1 jfahm az Imre- 
utezui kör helyiségeiben. A mulatságot az 
„Fbredés“ dalegylet karéneke nyitotta meg, 
utána (tijöríjssij Endre a riadóját szavalta el, 
mire a „Secessió" ezimii monológot Salzer 
Jakab adta idő, a Tarka Színpad tánezalak- 
zatait A'ágó Gusztáv mutatta be, az „Első 
szerelmi esők“ ró], Taiiay Irma zongora- 
kisérete mellett Bozsik Istvánné énekelt s 
végül táncz következett amely éjfélutánig 
együtt tartotta a szép számú közönséget.

— Szüreti ünnepély. Az „Első újpesti 
ált. tanársegédek szak viele“ 1903. évi 
szeptember lm 20-án, va-fmiap, saját alapja 
javára az egylet helyiségében (Szép-uteza 
12. szám alatt) világpoMa . tombola-, dij- 
tekézés-, tánczezul és cgvél) mulattató tár­
sasjátékokkal egy beköt at szüreti ünnepély t 
rendez. Az ünnepélynek kezdete délután 3 
órakor. A zenét Oláh Sándor zenekara szol­
gáltatja. Belépti-dij: Személyjegy 00 fillér.
(’sáládjegy (1 ur 2 hölgy ) 1 korona 20 fillér. 
Kedvezőtlen idő esetén az ünnepély a kö­
vetkező vasárnapra halasztatik.

— Az types magyar műkedvelők köre, 
mely szép számú közönség előtt tartotta 
meg felolvasó ülését f. hó 9-én délután 3 
órakor rendes választmányi ülést tart, mely­
nek jelentések és indítványok képezik a 
tárgysorozatát.

Névmagy arosítás, I Hatsch Elemér új­
pesti lakos családi nevét J/m/t/m-ra. kiskorú 
IIHerman, Ferenc/, és tiizella újpesti 
lakosok családi nevüket Fthir-rv magya­
rosították.

Az orvosi bizony át vány. Km vá Antal 
magyar államvasuti hivatalnokot a fölött es 
hatósága betegség okából llajá* Lajos dr. 
egyetemi tanársegédhez, a vasul orvosi ta­
nácsadójához utasította megvizsgálás vé­
gett . Forgó el is ment az orvoshoz, a ki őt 
júniusban huzamosabb időn át figyelvén, 
veszedelmes őrültnek találta s hivatalosan 
megkereste a budapesti főkapitány ságot, 
hogy- vitesse az örültek házába. A főkapi­
tányság a megkei esés folytán átirt Fjpcst 
el öl iá rásáf/á ho?, a hol Forgó lakik, hogy vizs­
gáltassa meg a beteg elmebeli állapotát, 
mielőtt az őrültek házába internálnák. H>- 
derván dr., újpesti községi orvos azonban 
úgy találta, hogy Forgó Antal, egv kis ideg­

milyen két buldog emberi lény ül egymás 
mellett. Az érzelmük azonban kübimböző.

A férfi, aki az életkor delelőjén áll, forró 
és szenvedélyes, mintha a létnek minden 
üdvét ebben az egy órában szeretné kiél­
vezni. A fiatal nő — ábrándos vidám, 
eső kólód zva cseveg, reá nez\ e a világ még 
nem szitut meg létezni.

Egyszerre hangosan felknezag.
Nagyszerű fin ez az Andor. Milyen 

komoly an oktat a Olgái : „Must mar, ter­
mészetesen, meg kell kérdezni a mamát!'

S olv kedvesen utánozza a fin fontos­
kodó hangját. hogy a férfi ajkaihoz hajlítja 
barna fürtös tejét s megcsókolja.

— Nem is szeretném, folytatja a fiatal nő, 
ha először mindig Erzsi nénihez futnának,

E szavak után teljes magasságában ki­
emelkedik a nő sugár alakja a férfi karjai 
közül s mintha újra meg akarná bűvölni, 
szemeibe mélyeszti tekittlétét.

A férfi elragadtatva bámulja.
— Es csakugyan tetszenek neked, kin­

csem a gyermekeink ?
-— Nagyon, — nagyon, — nagyon ked­

ves ez a k is társaság s részemről még csak ...
Itt elakad a hangja is, meg a lélegzete is.
— Még esak . . . Még csak . . . Folytasd 

édesem ! biztatja a férj.
— Megharagszol s azt gondolod . . .
— Nem gondolok semmi mást, esak azt, 

hogy mindent meg kell mondanod, ami 
szivedet nyomja. Tehát még csak . . .

— Azt szeretném, ha Erzsi néni teljesen 
átengedné nekem a kicsinyeket, Te, én és 
a gyermekek . . . mily boldogság környezne 
minket . . . Ez esetben sokkal hamarább 
szoknának hozzám, az uj mamához s azután 
a háztartásban is hamarább jutnék az ön» 
állósághoz.

A ierj köhécsel egyet, azután nyugodtan 
válaszolja.

Ez nem lehet lelkem teljeseit lehe­
tetlen. Erzsi nővérem itt marad a házban. 
Az államtitkáráé halála óta nincsen sen­
kije a nagy világon. S azután te nem tudod, 
milyen nagy hálával tartozom én neki s 
mily közel áll szivemhez.

Dehogy nem tudom - válaszolja a 
nő nagyon is tudom s éppen azért mindig 
féltékeny leszek reá.

A fiatal asszony szenvedélyesen hanyat­
lott a férfi keblére s teste mintha láz gyö­
törné úgy remeg.

Azt is tudom, folytatja hogy 
nagyon jó, rendkívül jé) lelkű asszony, 
de úgy illenék, természetes dolog volna, ha 
minket nagy bolondos szcrclmüukben egé­
szen magunkra hagyna.

A lérj egy forró csókkal betapasztja 
a nő száját.

— Légy nyugodt lelkem. Majd meg­
beszélem én azt egy szer Erzsivel. O nagyon 
okos. . . meg fogja érteni, fel fogja fogni. . .

Es Erzsi néni megértette, felfogta. Hal­
kan behúzta az erkély fölötti ablakszár­
nyakat. leeresztette a függönyöket. Meg- 
gyujtotta a lámpát, oda ült az Íróasztalához 
s irU

„Egy korosabb kisasszony társalgónői 
vagy ápolónői állást keres s kész azt rögtön 
elfoglalni. Ajánlatok „Erzsébet" név alatt 
a lap kiadóhivatalába küldendők."

Három példányban irta leg kihirdetést, 
három boritokba helyezte s három hírlapra 
czimezte. Azután szekrényéhez ment s el­
kezdte a holmiját rendezni, ami a fiatal há­
zasok párbeszédje után-------természetes
dolog!

bajt leszámítva teljesen épeszű ember s igy 
nincs semmi ok arra, hogy a bolondok há­
zába küldje. A mikor Forgó megtudta, hogy 
Hajós dr. öt veszedelmes őrültnek nyilvá­
nította s az őrültek házába akarja vitetni, 
följelentést tett ellene hivatalos.hatalomuml 
való visszaélés és hamis orvosi bizonyít­
vány kiállítása miatt. F. hó 4 én tárgyalta 
ezt az ügyet Iienke Gyula büntetőjárásbiró, 
llajás dr. beismerte, hogy a panaszost őrült­
nek találta, de kijelenti, hogy ő nem állí­
tott ki semmiféle orvosi bizonyítványt, ha­
nem hivatalos megkeresést intézett a főka­
pitánysághoz. Ez pedig hivatalos köteles­
sége volt. A bíró a főkapitány sághoz inté­
zett orvosi megkeresés beszerzése végett a 
tárgyalást e hónap 25-érc halasztotta.

SPORT.
— Labdarúgás. Az elmúlt vasárnap a 

Népszigeti Labdarugó csapat 8:2 arányban 
megverte a Fővárosi Torna Club I-sö csa­
patát. A mérkőzés, melyet nagy közönség 
nézett végig mindvégig igen élénk volt, de 
a N. E. ('s. fölénye csakhamar meglátszott, 
mert a Főv. T. C. nem bírta az erős tempót.

A mérkőzést atlétikai verseny előzte 
meg, melynek a következő eredménye volt.

1. Gerely vetés.
1. Guidesi 32.su (0 m. előny.)
2. Hrivnák 30,90 (schrats.)

II. 220 jard os handicap.
1. Ebner
2. Echo vies
3. Vágó A.

HI. Labdarúgás a távolba.
1. Fid mann 45.70
2. Halász 43 90
3. Vermes 41.20.

A tennis/, verseny győztesei.
1. rendű serigli. 1. M internitz, 2. Aschner. 

11 „ „ 1. Schon T. 2. Epstein.
II. rangú négyesben Faragó és Epstein.

I i.1 í) D A L O M.
*Az Állatok Világa. A legérdekesebben 

és legszebben megírt- természettudományi 
miinek füzetei következetes pontossággal 
jellennek meg, pompás nyomdai kiállítás­
ban és művészi ilhisztrácziokkal, hogy a 
legkiválóbb díszmunkát alkossák. A most 
kiadott 101-dik füzet teljesen méltó az elő­
zőkhöz, úgy külső formájában, mint tartal­
mában. E füzetben Urchin a j ti hókról szol s 
a házi juhtól kezdve a faj mindegyikéről 
színesen mondja el mindig érdekes mon­
dani valóit, i ismerteti a merinójuhot, a feke­
te fejű juhot, a magyar rackajtihot, amely 
szinte kiválik a többi közül továbbá az 
olahországi rackakost, a c igája kost es anya­
juhot, valamint a mufflont és a persa raatulo- 
kot, a melyeknek rajzai füzetben foglaltat­
nak. Az Állatok Világának dr. Bálint Sándor 
szerkesztésében megjelenő magyar kiadá­
sát a Eégrádv testvérek adják közre tüze- 
tenkint, amelyek azután kötetekké nőnek. 
Egy füzet ara 80 fillér, egy köteté pedig Is 
konma. A füzetek és kötetek akar a kiadö- 
czegnéi Eégrádv testvéreknél (X áczi-könit 
78. sz.) akár könyvkereskedők utján kap­
hatók.

*.\ consul. Napóleonban már fiatalon 
benne volt a császár s szegényen, a katonai 
iskola padjai között egészen az, a mi a tró­
non. Mikor konsullá választat ik, egyszerre 
maga rendezi be az egész államot. Mindjárt 

j Marengo után rendezi a franezia egyház 
állapotát úgy, hogy tulajdonképeu az a 
helyzet jön létre, a melyet a gallikán egy­
ház szabadsagainak előhavezosai a XX II. 
században követeltek. A püspökök, kineve­
zése dolgában a consul lépett a régi kirá­
lyok örökébe. Minden püspöknek le kellett 
mondani, de Bonaparte részben közülük 
nevezte ki az újakat. A külső és belső béke 
tiszteletére aztán 1802. hús véljen nagy Te- 
deum volt a Notre Daniéban, melyen csak 
a tábornokok nem akartak megjelenni, míg 
a consul meg nem parancsolta s Delmas 
tábornok azt mondta este: „A consulnak 
szép mulatság volt, csak az az egy millió 
ember hiányzott belőle, a ki megölette ma­
gát, hogy ilyesmi többé ne legyen.



Hirdetmény.A consul lassan és óvatosan hidalta át a 
köztársaság és monarchia közötti űrt. Cito- 
yen volt, polgári ruhában járt s arra volt
büszke, hogy az akadémia tagja. De Ma- A rákospalotai takarékpénztár részvény- 
rém go után már urnák lép fel, udvart tart a ...... . , i n • v »i » > >Tuilcriákban, megszorítja a hírlapok szá- tamasag igazgatósága közhírre teszi, hogy szabadkézből OlCSO ai Oll UZOll-
mát és a megmaradtakra behozza a eensii- a közgyűlés által elhatározott s a kir. keres-
rá,\ \7':)kadémiának társadalomtudomány i kedc,mi_ ÓB vúltotörvénvszék 16836 1903. sz. 
osztályát feloszlatta s a neki nem tetsző
ivókat, mint madame de Staelt kitiltotta az végzésével jóváhagyott részvény-összevonás 
országból. Igv veti árnyékát előre a későbbi eszközlését s illetve a 3000 drb. régi egyen-
tSl1 Napóleonról, alkonsulvól szól a Nagy kint 20 korona névértékű névre szóló rész-
Képes Világtörténet most megjelent 191. vénynek 600 drb egyáhkint 100 korona név-
füzete. . I értékű bemutatóra szóló uj részvényre való

A 12 kötetes nagy munka szerkesztője
Marczali Henrik, egyetemi tanár, ki egyut- átalakítását a mai napon megkezdte es a
tál a kötet Írója is. Egy-egy gazdagon il- kicserélés 1903. évi szeptember Ilii 30-ig 
lusztrált kötet ára díszes félbőrkötésben 
16 korona: füzetenként is kapható öüfülér-

Kgy jó karban levő
Z O Zl. O r

nal eladó.
Czim a lap kiadóhivatalában 

megtudható.

Kiadó úri lakás.
A Király-uteza 20. sz. házban I (eset­

leg 5) szoba, előszoba, cselédszoba, konyha, 
éléskamra, fürdőszoba, closet, pineze és pud- 

IMmkéiit délelőtt 9—12 éráig az intézet lásból álló, légszeszvezetékkel ellátott lakás, 
jövel. Megjelen minden héten egy füzet, üzleti helyiségeiben (Rákospalota, fő-ut41.) nagy kerttel, tágas, magas és szellős szobák 
Kapható a kiadóknál (Kávai testvérek f0í,aní,t0sitt.atik. és mellékhelyiségekkel november 1-re, eset­

leg hamarább kiadó.
Az épület két 2 szoba, előszoba, konyha 

Rákospalotai Takarékpénztár és kamrából álló lakássá könnyen átalakit- 
részvény-társaság liató-

. , - - .. Bővebbet (»rimleld Ármin építésznél,í í»- a zgatosaga. ... . ., . ._ *Ljpest, (wyar-n. 4.». sz., vagy Arpad-ut 90. sz.

liodalmi Intézet Részvénytársaság Buda 
pest, VIH., Üllői-ut 18. sz.) s minden hazai 
könyvkereskedés utján, havi részletfize­
tésre is.

Szerkesztői üzenetek

Rákospalota, 1903. július hó 30-án.

Egy polgárnak. Újpesten. Un azt kérdezi 
tőlünk, hogy olvastuk-e az „Újpesti Ilirlap“-tőliink, hogy olvastuk-e az „l jpesti Hírlap"-
nnk t. e. 113-tk szamában a „karezohmk JfcgswlgaP)bsí»
ezinhi közleményt? Olvastuk és nagyon iKaMj&iní..-CrAISdafoa iiégjUajf

Ügyvédi iroda-áthelyezés.
Dr. Miklós Antal

sajnáljuk, hogy „szeplős szakácsnévá" de­
gradálta önmagát. Müveit kartársakkal szí­
vesen cserélünk eszmét, de szakáesnékkal 
nem, nem különösen akkor, lia szeplősek s a 
mikor „torma" helyett parafát reszelnek és az 
utóbbit is a saját házigazdájuknak tálalják 
föl. De megálljon csak tisztelt polgártárs!
Nem ön irta az „Újpesti Hírlap" 112. számá­
ban azt a „Reküldetett" ezintü közleményt, a 
melyben azt mondja az „Újpesti Hírlapiról 
hogy „a közügyek érdekében kifejteit mun­
kásságának nem egy sikerét köszöni Újpest 
közönsége?!" Ha ön irta, akkor szívesked­
jék azt is megírni, mciyek azon sikerek, a 
melyeket az „Újpesti Hírlap" munkásságá­
nak köszönhet Újpest közönsége? Mert mi 
éppen most Írjuk Újpest történetét s nem 
szeretnénk az „ÚjpestiHírlap “-palszemben 
igazságtalanok lenni egyrészt, másrészt pe- .
dig kötelességünknek tartjuk e sikereket. a so*' évi gyakorlattal bír. kedvező felté- 
ha tényleg léteznek, a jövő számára meg- telek melUtt elvállalja közép- és elemi isko- 
örökiUmi. Igazán, nagyon kkötelez minket, hvi tanulók, esetleg felnőttek oktatását da­
lia e ..sikereket" fel tárja előttünk. Avagy vitó„ és felvételi vizsgálatra sikerrel előkészít 
csak "iidiseret volt az egész, f lia az volt, , . ... ... , . , , .
bocsánat, a rá illő német közmondást nem !l francz,íl nyelvl-.l ts. ( z.,m a kiaduhiva- 
idézzük. tálban.

I <'*!-!<‘lg és 11 \ Í 1 l (<»-
rolí jutányos áron IV‘l vó- 
letmdí.

ügyvéd

ügyvédi irodáját 

Újpesten, József-utcza 48. szám 

alá helyezte át.

Okleveles tanító.

á\y*r\7S4- —.-lg. VsMsj vW-aío vSí^éúléhi-dííf.i á

Egy jó házból való fin 
könyvnyomdánkban fanoii-

cztil fel vt tátik.

A rpád-iit 1. sz. Iiiízhtm

üzlethelyiségek lakással s 

még kissebb-nagyobb laká­
sok azonnal is kiadók.
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uchs Ásta! es Jözsef
kő- és könyvnyomdája

“CJjpest, Ist^rá„n.-Tj.tczeL Q. sz.
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& Ajánlkoznak a könyvnyomdái szakim vágó 
munkák szabatos, gyors és pontos elkészí­

tésére a legjutányosabb árak mellett.
Elvállalnak hírlapok es müvek minden nyelvi «o, körlevelek, táblázatok, esket ési, gyűlési és egyébb 
meghívók, gyászjelentések, községi, ügyvédi é, minden más hivatalbeli, kereskedelmi és egyletbeli 
nyomtatványok, szállítólevelek, falragaszok, vimalzott üzleti könyvek, folyóiratok stb, „tb. a legmérsé­

keltebb árakon való elkészítését.

m
Nyomatott iuchs Antal és József kő- és könyvnyomdájában Újpest, István-utcza 9. szám.


